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Drawing from the experiences of today’s highly technologized industries and 

businesses, more and more universities and campuses have started using Web 2.0 
Social Media instruments such as Facebook, YouTube, Twitter, Blogs to facilitate 
collaboration and information sharing between all the actors involved: administrators, 
faculties and students. An analysis of the previous research attempts on Social Media 
usage in higher education revealed that universities are beginning or planning to 
provide support and infrastructure to support Social Media initiatives, and that Social 
Media tools are starting to be used as part of course content and delivery, and students 
can use them for collaboration and group decision making on real-world projects. 
However, much of the research to date can be considered to be rather descriptive and 
lacking objective evaluation. This paper argues that a more analytical  and rigorous 
research is needed to compare and contrast specific features of the most important 
Social Media instruments, the way they are used and implemented and the outcomes 
that can be achieved, by students or by other stakeholders. Bearing in mind the 
necessity of guiding future research, we conducted an exploratory research among the 
students of the Bucharest Academy of Economic Studies in order to emphasize the 
impact that different Social Media instruments have on the educational process and the 
need of more formalized and complex research attempts that highlight such factors, as 
well as point out relevant outcome variables that should be measured. 

Cuvinte cheie: marketing, comunicare, Social media, educaţie, învăţământ 
superior, proces educaţional, focus grup, Facebook, YouTube, blog, Twitter, Wikipedia, 
forum 

 
Introducere în Social Media şi utilizările acestora în învăţământul superior 

Social media cuprinde activităţile care implică socializare şi formarea de reţele 
online prin intermediul cuvintelor, videoclipurilor sau imaginilor. Social media 
redefineşte modul în care relaţionăm între noi ca indivizi sau cu organizaţiile care ne 
deservesc. Este vorba de dialog – discuţia în dublu sens care aduce oamenii împreună 
pentru a descoperi şi partaja informaţii (13). 

În decursul ultimilor zece ani, şi mai cu seamă în ultimii cinci sau şase ani, 
instrumentele specifice Social Media au transformat modul în care percepem relaţiile, 
legăturile şi afinităţile faţă de alte persoane, precum şi puterea de convingere sau 
influenţa pe care o au comunităţile online asupra modului nostru de gândire, a opiniilor 
sau acţiunilor noastre. Odată cu crearea instrumentelor Social Media cum ar fi 
Facebook, LinkedIn, YouTube, MySpace, Twitter, Friendster şi o altă întreagă paletă de 
astfel de aplicaţii, am putut fi martorii valorificării masive a potenţialului conectivităţii 
online asupra vieţii cotidiene. 

Una dintre cele mai puternice şi populare platforme Social Media este Facebook. 
Iniţial, Facebook a fost dezvoltat ca o reţea de socializare cu circuit închis, pentru 
comunitatea de studenţi de la Harvard, extinzându-se apoi la comunităţile altor 
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universităţi de elită ca Princeton, Yale sau Stanford. Astfel, putem considera acest 
început, un exemplu elocvent al modului în care componente ale comunităţilor sociale 
ale universităţilor au fost transferate în spaţiul virtual, online, prin intermediul acestei 
platforme.      

Studenţii aşa numitei “generaţii Y”, cu vârste cuprinse între 18 şi 29 de ani, sunt 
cei care au îmbrăţişat pe deplin tehnologiile specifice Social Media, fiind primii nativi ai 
lumii digitale. Astfel, graniţele dintre comunităţile din lumea digitală şi cea “reală” sunt 
din ce în ce mai difuze. Pentru această generaţie, Social Media reprezintă modul 
principal de comunicare şi informare, posibil şi o componentă centrală a identităţii 
acestora şi a modului în care îşi creează comunităţile. 

Folosirea instrumentelor specifice Web 2.0 pentru a îmbunătăţi procesul de 
învăţare şi comunicare în mediul academic, vine în întâmpinarea paradigmelor actuale 
ale educaţiei, care prezintă rolul cadrului didactic ca unul mai degrabă de intermediar şi 
facilitator al învăţării, decât unul de furnizor sau unic diseminator de cunoştinţe. Astfel, 
potenţialul instrumentelor specifice Web 2.0 de a uşura şi îmbunătăţi procesul de 
învăţare al studenţilor, a fost studiat şi descris de numeroase articole în ultimii ani (1, 9, 
15, 12, 7, 2, 10, 14, 8). 

Dintre beneficiile specifice enumerate în cadrul acestor articole de specialitate, 
putem menţiona: 

• Beneficii legate de învăţare: facilitarea învăţării colaborative, sprijin şi 
feedback din partea colegilor, dezvoltarea abilităţilor de învăţare independentă, lucrul în 
echipă, învăţarea reflexivă, feedback prompt din partea cadrelor didactice, depăşirea 
barierelor geografice, o mai mare vizibilitatea a muncii depuse de studenţi, crearea de 
relaţii informale între studenţi si cadrele didactice, ce pot duce la creşterea implicării şi 
interesului studenţilor pentru materie; 

• Beneficii de ordin social pentru studenţi: interes crescut pentru materialele de 
curs, dezvoltarea unui sentiment de comunitate şi încurajarea transferului de competenţe 
între studenţi, ce duce la creşterea şanselor de angajare a acestora în viitor, sentiment 
crescut de reuşită, control şi proprietate a muncii lor; 

• Beneficii pentru instituţiile de învăţământ superior: intensificarea colaborării 
interinstituţionale, dezvoltarea unei comunităţi şi oferirea de sprijin în afara cursurilor, 
crearea comunităţilor de practică, creşterea numărului de studenţi înscrişi, precum şi 
retenţia acestora. 

Modul în care instrumentele specifice Social media sunt utilizate în mediul 
academic, de către universităţi, precum şi persoanele responsabile de utilizarea corectă a 
acestora, ne fac să privim această interacţiune pe mai multe niveluri posibile de 
integrare: macro, mezzo şi micro (3). Astfel, aşa cum au fost prezentate de Abbas 
Foroughi în 2011, la nivel macro putem regăsi modul în care inovaţia tehnologică este 
introdusă în universitate, precum şi tipul de infrastructură, suport, training şi motivare 
oferit de administraţia universităţii către facultăţi pentru a facilita răspândirea 
tehnologiei şi integrarea acesteia în procesul de predare. Nivelul mezzo se referă la 
modul în care procesele educative şi relaţia student-cadru didactic sunt transformate de 
către adoptarea tehnologiilor inovative ca Web 2.0 de către facultate, în termeni de  
spaţiu, timp, conţinut şi informaţii, mod de comunicare şi interacţiune, rolurile cadrelor 
didactice şi ale studenţilor, precum şi metodele pedagogice. Cel de-al treilea nivel 
posibil de integrare al tehnologiei Social media în mediul academic, cel micro, se referă 
la studii de caz ce descriu în detaliu implementări specifice ale tehnologiei Web 2.0 în 
cursuri ale facultăţilor, cu accent pe reuşitele şi dificultăţile întâmpinate de studenţi şi de 
facultate, precum şi evaluările acestora asupra impactului şi eficienţei implementării 
acestor instrumente asupra comunicării, colaborării şi a procesului de învăţare. 
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Literatura de specialitate în domeniul folosirii instrumentelor Social media în 
mediul academic include cercetări şi descrieri ale folosirii de către universităţi a 
aplicaţiilor precum Facebook, bloguri sau a altor reţele de socializare şi partajare de 
conţinut, videoclipuri sau imagini (4, 5, 11); folosirea Twitter şi YouTube pentru 
popularizarea de informaţii despre realizările şi expertiza studenţilor şi a facultăţii sau 
cadrelor didactice (6). Cu toate acestea, o mare parte a materialelor scrise despre 
iniţiativele Social media în universităţi şi campusuri studenţeşti sunt prezentate din 
punctul de vedere al universităţii în sine sau din perspectiva subiectivă asupra acestor 
iniţiative ale autorilor. 

Identificând această nevoie de studiere a perspectivei şi aşteptărilor studenţilor 
asupra integrării şi folosirii instrumentelor specifice Social media în mediul academic, 
precum şi impactul acestora asupra procesului educaţional, am realizat o cercetare 
calitativă exploratorie de tip focus grup printre studenţii Facultăţii de Marketing a 
Academiei de Studii Economice, Bucureşti. 

 
Metodologia şi rezultatele cercetării 
Scopul acestei cercetări calitative exploratorii a vizat stabilirea nivelului de 

cunoaştere şi utilizare în scopuri academice al instrumentelor specifice Social Media de 
către studenţii Facultăţii de Marketing, impactul utilizării acestora asupra procesului 
educaţional şi a relaţiei facultate-student, precum şi aşteptările studenţilor asupra 
iniţiativelor facultăţii în domeniul Social media. Astfel, s-a putut contura o imagine 
reală a practicilor de marketing prin Social Media în cadrul Facultăţii de Marketing, a 
aşteptărilor studenţilor asupra acestora, precum şi abordările deficiente ce trebuie 
corectate. 

În vederea atingerii scopului mai sus enunţat, acesta a fost divizat în următoarele 
obiective: 

Ob. 1. Identificarea componentelor Social Media cele mai populare în rândul 
studenţilor Facultăţii de Marketing; 

Ob. 2. Identificarea modului de folosire în scopuri academice şi a obiectivelor 
exacte urmărite de studenţi pentru fiecare componentă Social media folosită; 

Ob. 3. Clasificarea componentelor Social media în funcţie de performanţa 
aşteptată şi potenţialul perceput de către studenţi asupra procesului de învăţare şi 
comunicare cu facultatea; 

Ob. 4. Stabilirea abordărilor deficiente ce trebuie corectate şi a instrumentelor 
Social Media pe care Facultatea de Marketing trebuie să le folosească pentru a 
îmbunătăţii comunicarea cu studenţii şi gradul de informare al acestora cu privire la 
subiecte academice. 

Cercetarea fiind una de tip exploratoriu, prin utilizarea tehnicilor specifice s-a 
urmărit investigarea fiecăruia dintre obiectivele definite prin identificarea părerilor 
studenţilor şi stabilirea principalilor factori de influenţă care au dus la formarea unor 
grupuri cu un comportament observabil similar. 

Astfel, în săptămâna 10, a semestrului II, a anului universitar 2011-2012, a avut 
loc o întâlnire de tip focus grup, formată din 10 studenţi ai Facultăţii de Marketing a 
Academiei de Studii Economice, Bucureşti. Aceştia au fost selectaţi după cum urmează: 
câte doi studenţi în anul I, II, III, program de master şi învăţământ la distanţă. Întâlnirea 
a durat aproximativ 90 de minute şi a fost realizată pe baza unui ghid semi-structurat de 
conversaţie.  

În urma acestei cercetări exploratorii, principalele rezultate care s-au desprins, cu 
o importanţă notabilă asupra relaţiei facultate-student şi a impactului avut asupra 
procesului de învăţământ sunt: 
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- Cele mai populare instrumente Social Media folosite de studenţii Facultăţii de 
Marketing participanţi la această cercetare sunt Facebook (pentru socializare, 
comunicare şi păstrarea legăturilor cu prieteni, colegi, cadre didactice; formarea şi 
participarea la grupuri de discuţii, inclusiv grupuri pentru proiecte academice, materii 
specifice sau grupe de seminar), bloguri, Wikipedia, forumuri (pentru căutarea de 
informaţii de interes pentru studenţi fără legătură cu mediul academic sau specifice 
despre materiile studiate, teme de seminar sau proiecte; informaţii generale despre 
facultate, cadre didactice sau materii), YouTube (pentru vizualizarea de videoclipuri, 
tutoriale inclusiv în scop academic, ascultat muzică), Twitter (pentru a urmări 
activitatea unor persoane publice sau companii de care sunt interesaţi şi a împărtăşii 
ştiri, mesaje, idei, gânduri în timp real cu reţeaua lor de contacte). 

- Studenţii Facultăţii de Marketing sunt deja prezenţi în mediul online şi 
utilizează instrumente specifice Social media în procesul de informare, învăţare şi 
comunicare cu colegii lor în ceea ce priveşte activitatea academică, iar în lipsa unor 
iniţiative oficiale din partea facultăţii sau de punere la dispoziţie a unor astfel de 
mijloace de comunicare şi informare, ei îşi găsesc surse alternative sau creează singuri 
astfel de surse, care nu reprezintă de fiecare dată poziţia obiectivă şi reală pe care 
Facultatea de Marketing îşi doreşte să o popularizeze asupra serviciilor oferite, 
materiilor studiate, cadrelor didactice, resurselor oferite sau studenţilor înmatriculaţi. 

- Toţi studenţii participanţi la focus grup şi-au declarat dorinţa de a beneficia de 
astfel de mijloace de interacţiune cu facultatea, în general, încă dinainte de momentul de 
a deveni studenţi înmatriculaţi oficial, cât şi pe parcursul studiilor, pentru fiecare 
materie studiată în parte, sau pentru a le uşura interacţiunea cu cadrele didactice şi cu 
administraţia facultăţii. Aceştia şi-au exprimat convingerea că acest tip de interacţiune 
dintre ei şi Facultatea de Marketing, nu numai le-ar îmbunătăţi performanţele 
academice, relaţiile dintre ei şi facultate şi cadrele didactice, ci le-ar creşte interesul şi 
implicarea pentru materiile studiate şi pentru facultate. În plus, ei au considerat de o 
importanţă primordială oferirea de informaţii actuale, reale şi cât mai detaliate asupra 
tuturor facilităţilor oferite de Facultate viitorilor studenţi, pentru ca aceştia să fie 
capabili să ia hotărârea de alegere a facultăţii în cunoştinţă de cauză, astfel crescând pe 
termen lung nivelul de retenţie a studenţilor, satisfacţia absolvirii Facultăţii de 
Marketing, precum şi renumele şi puterea  reputaţiei acesteia.   

- 90% dintre studenţii participanţi la focus grup au considerat că implementarea 
şi folosirea în comunicarea cu studenţii a instrumentelor specifice Social Media, de 
către persoane special desemnate şi calificate pentru a gestiona relaţia facultate-studenţi, 
va îmbunătăţi atât imaginea Facultăţii de Marketing (în rândul studenţilor, cât şi în 
rândul celorlalte instituţii de învăţământ) cât şi relaţia acesteia cu studenţii actuali, 
viitori sau absolvenţi. 

- Participanţii la focus grup s-au declarat nemulţumiţi de implicarea şi folosirea 
actuală a Facultăţii de Marketing şi a administraţiei ei a instrumentelor Social media în 
relaţia facultate-student, punctând dorinţa şi nevoia lor şi a colegilor lor de a beneficia 
de astfel de interacţiuni şi resurse. 

 
Concluzii 
Avand în vedere folosirea din ce în ce mai răspândită a instrumentelor Social 

Media în toate planurile vieţii noastre, instituţiile de învăţământ trebuie să se alinieze 
acestor schimbări de comunicare şi relaţionare dintre oameni şi să-şi facă vocea auzită 
online şi prin intermediul lor, cu atât mai mult cu cât universităţile trebuie să gestioneze 
în mod obişnuit relaţiile cu generaţia Y, tinerii între 18-29 de ani, nativii lumii digitale, 
care au un comportament total diferit în ceea ce priveşte comunicarea, relaţionarea sau 
căutarea de informaţii, decât generaţiile predecesoare lor.  
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Cercetarea experimentală de faţă, subliniază nevoia implementării şi folosirii 
instrumentelor specifice Social media în intermedierea relaţiei facultate-student, precum 
şi în strategia de comunicare generală a Facultăţii de Marketing a Academiei de Studii 
Economice, Bucureşti şi nu numai, putând generaliza această nevoie de comunicare la 
nivelul oricărei instituţii de învăţământ superior din România. Acest lucru ar determina 
atât economii în ceea ce priveşte cheltuielile de promovare şi comunicare ale facultăţii, 
cât şi o creştere a eficienţei acestora. 

O limitare a prezentei cercetări poate fi considerată realizarea acesteia doar pe un 
eşantion restrâns de studenţi din cadrul Facultăţii de Marketing a Academiei de Studii 
Economice Bucureşti, studenţi care tind să aibă nu numai un interes crescut faţă de 
subiectul supus discuţiei, dar şi cunoştinţe mai vaste în domeniul comunicării în general, 
şi al Social Media în particular. Astfel, profilul lor de beneficiar al utilizării de către 
facultate al instrumentelor Social media este notabil diferit faţă de cel al studenţilor din 
domenii precum filologie sau arte. Direcţiile viitoare de cercetare trebuie să includă 
studenţi dintr-o paletă mult mai vastă de domenii pentru a putea avea o imagine 
obiectivă şi complexă asupra dorinţelor şi aşteptărilor studenţilor în general asupra 
folosirii instrumentelor Social media de către instituţiile de învăţământ superior, precum 
şi asupra influenţelor acestora în ceea ce priveşte procesul educaţional. Nu trebuie uitate 
nici celelalte categorii de clienţi ai instituţiilor de învăţământ. Prezentul articol studiază 
problematica doar din perspectiva clienţilor absoluţi, studenţii actuali ai facultăţii, 
neluând în calcul poziţia şi nevoile clienţilor relativi ai instituţiei, şi anume elevii care 
trebuie să-şi aleagă o facultate, persoanele în căutarea celei de-a doua licenţe, masterat, 
doctorat, etc. Aceştia reprezintă o categorie foarte importantă de clienţi pentru facultate, 
având o putere mare de influenţă asupra imaginii şi renumelui facultăţii pentru publicul 
larg, pe termen lung.  

De asemenea, pentru a maximiza efectele pe care utilizarea instrumentelor Social 
media le are asupra relaţiei facultate-student, trebuie realizate cercetări mai ample care 
să aibă ca rezultat crearea unui ghid de bune practici asupra implementării şi folosirii 
specifice a categoriilor principale de instrumente Social media de către instituţiile de 
învăţământ superior, rezultatele şi beneficiile ce pot fi obţinute prin folosirea lor, atât de 
către facultate cât şi de către studenţi, precum şi resursele şi pregătirea de care are 
nevoie personalul pentru a implementa acest tip de comunicare cu succes. 

O altă direcţie importantă de cercetare viitoare ce a reieşit în urma acestei 
cercetări experimentale este investigarea pericolelor asociate folosirii Social media 
(încălcarea intimităţii, ambiguitate legată de folosirea corectă a tehnologiei, norme de 
conduită, pierderea controlului asupra comunicării, etc.) asupra imaginii instituţiei de 
învăţământ superior, precum şi influenţa lor asupra reticenţei administraţiei instituţiei de 
a implementa şi folosi astfel de instrumente de comunicare în mod oficial.   
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